

共建亚欧大陆美好家园

(上接1版)

今年适逢上合组织宪章签署20周年,成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。自2001年上合组织诞生于上海黄浦江畔以来,这个以中国城市命名的国际组织走过一段不平凡的发展历程。以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展为基本内容的“上海精神”犹如一盏明灯,始终指引着上合组织前进的方向。宪章、条约的签署,不断丰富着“上海精神”的时代内涵。

峰会上,习近平主席以“五个坚持”全面总结上合组织成长壮大的成功经验——坚持政治互信、坚持互利合作、坚持平等相待、坚持开放包容、坚持公平正义。

“尊重彼此核心利益和选择的发展道路”“照顾彼此利益诉求”“遇事多商量、有事好商量,不搞以大欺小、以强凌弱”“愿同更多志同道合的国家和国际组织建立伙伴关系和发展互利合作”“始终从事情本身的是非曲直出发,处理重大国际和地区问题,反对为一己私利损害他国正当权益”……

这是对上海组织鲜明特征的系统概括,也是对国与国相处之道的深邃思考。作为重要创始成员国之一,中国始终致力于推动上合组织发展。2013年以来,习近平主席出席了上合组织历次峰会,提出一系列重要主张,为推动上合组织发展和地区合作指引方向、注入力量。

“人类社会发展同大自然一样,有阳光灿烂的日子,也有风雪交加的时刻。”当世界进入新的动荡变革期,当人类社会再次面临何去何从的十字路口,作为国际和地区事务中重要建设性力量的上合组织,应如何回应当前挑战,又应如何擘画长远未来?

从历史中汲取经验,习近平主席给出的中国方案响亮而明确——“加大相互支持”“拓展安全合作”“深化务实合作”“加强人文交流”“坚持多边主义”。

“为弥补和平赤字、破解全球安全困境,中方提出全球安全倡议”“中方发起全球发展倡议,就是希望国际社会高度重视发展问题,推动构建全球发展伙伴关系”……

峰会上,习近平主席深刻阐述提出全球发展倡议、全球安全倡议的要旨所在,邀请各方共同参与落实。

全球发展倡议、全球安全倡议,同“上海精神”相融相通、相互呼应,为破解时代难题贡献中国智慧,提供公共产品。两大倡议契合各方关切,得到与会各国领导人积极响应。

“乌方全力支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议”“哈方愿同中方一道,落实好全球发展倡议和全球安全倡议”“吉方赞成中方提出的全球安全倡议和全球发展倡议,这对于促进整个世界的和平与发展均具有重要意义”“土库曼斯坦支持中方提出的一系列重大倡议,这有助于维护国际和平安全和实现联合国可持续发展目标”“伊方支持共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议,愿同中方深入合作,坚持真正的多边主义”“蒙方高度赞赏中方为维护世界和平与安全所作重要贡献”……

一条道路,众行致远

上合组织,顺应了和平、发展、合作、共赢的时代潮流,超越了冷战思维、零和博弈、文明冲突的陈旧观念,探索出一条结伴而不结盟、对话而不对抗的新型国际组织发展之路,展现出日益强大的生命力、凝聚力、吸引力。

“希望加入上合组织的国家排成了队”,撒马尔罕峰会前,关于上合组织即将迎来“扩员潮”的消息就成为国际媒体报道的焦点。

签署关于伊朗加入上合组织义务的备忘录;启动接收白俄罗斯为成员国的程序;批准埃及、沙特、卡塔尔、同意巴林、马尔代夫、阿联酋、科威特、缅甸为新的对话伙伴……各种猜测在峰会期间“尘埃落定”,上合组织再次顺利扩员,这个世界人口最多、幅员最为辽阔的地区合作组织,地位进一步巩固,影响进一步扩大。

“越来越多国家申请加入‘上合大家庭’,充分表明上海合作组织的理念深入人心,发展前景被广泛看好。”习近平主席这样阐述上合组织扩员的重大意义,“推动本组织发展扩员、发挥本组织积极影响,将为维护亚欧大陆以及世界持久和平和共同繁荣注入正能量、创造新活力”。

关于上合组织扩员,中国始终秉持“积极稳妥做好扩员工作”的立场。2017年阿斯塔纳峰会,习近平主席同其他成员国领导人共同作出给予印度、巴基斯坦成员国地位的决定。一年后,中国青岛,习近平主席亲自主持了上合组织扩员后的首次峰会。时隔4年,撒马尔罕峰会上,习近平主席又同其他成员国领导人共同推动完成了上合组织成立以来的第二次扩员。

撒马尔罕峰会,上合组织成长壮大之路上的又一重要里程碑。

16日下午3时许,成员国元首理事会大范围会谈结束,《上海合作组织成员国元首理事会撒马尔罕宣言》摆在各成员国领导人面前。在这份最重要的成果文件上,习近平主席郑重签名。

正是在习近平主席同各国领导人共同努力下,此次峰会通过44项合作文件,

数量之多、分量之重,居历次峰会前茅。

关于维护国际粮食安全的声明、关于维护国际能源安全的声明、关于应对气候变化的声明、关于维护供应链安全稳定多元化的声明,4项由中方倡议通过的文件,就应对时最紧迫的全球性挑战发出了共克时艰的“上合声音”,展现了团结一致的“上合立场”。

放眼世界,世纪疫情阴霾未散,局部冲突硝烟又起,和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字有增无减,国际社会面临前所未有的挑战。

新形势下,上合组织当如何作为?习近平主席指明方向——“要勇于面对国际风云变幻,牢牢把握时代潮流,不断加强团结合作,推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体”。

携手并进,方能行稳致远。

一种担当,勇立潮头

16日正午时分,撒马尔罕国际会议中心一层集体合影厅,与会各代表团团长在旗阵前集体合影。20多位国家领导人、国际和地区组织代表微笑致意,镜头定格下新冠肺炎疫情以来“上合大家庭”首张“全家福”。

习近平主席站在米尔济约耶夫总统的右侧,作为全球第二大经济体、地区和国际合作的引领者和推动者,中国的一举一动,牵动着世界的目光。

习近平主席下榻的撒马尔罕国宾馆一层会见厅,墨竹屏风前,外方的国旗不停变换。

吉尔吉斯斯坦、土库曼斯坦、塔吉克斯坦、俄罗斯、蒙古国、白俄罗斯、阿塞拜疆、伊朗、土耳其、巴基斯坦,15日上午8时至16日上午9时,习近平主席在这里接连会见出席峰会的10国领导人,并出席中俄蒙三国元首第六次会晤。以分秒标记的日程,折射出中国“朋友圈”的广度和深度。

与会的多国领导人纷纷利用峰会间隙,走到习近平主席跟前,同他进一步交流。

友谊合作的纽带将中国同来自不同地区、有着不同文明传统、不同发展模式的国家紧紧联系在一起。来看看这一项项合作成果——

中吉签署农业、医疗、消防、植物检疫等领域合作文件;

中塔签署数字经济、绿色发展、交通等领域合作文件;

中俄蒙三方确认《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》延期5年,正式启动中蒙俄经济走廊中线铁路升级改造和发展可行性研究,商定积极推进中俄天然气管道过境蒙古国铺设项目;

中白宣布将两国关系定位提升为全天候全面战略伙伴关系,并签署关于科技、司法、农业、电子商务等领域合作文件;

中巴签署铁路、电子商务等领域合作文件;

……

运筹双边多边,统筹国内国际。在上合组织大舞台,习近平主席利用各种场合介绍中国改革发展形势,阐明中国发展光明前景——

“中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,将为世界经济企稳复苏提供强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。”

再过一个月,党的二十大将在北京召开。

“预祝即将召开的中共二十大取得圆满成功!”相信在习近平主席英明领导下,中共二十大将规划中国未来发展蓝图,引领中国取得更多伟大成就”“中国必将顺利实现全面建设社会主义现代化国家的宏伟目标”……峰会期间,“中共二十大”成为一个热词,各国领导人不约而同预祝党的二十大大能够圆满成功,纷纷表示对中国发展前景充满信心,希望加强同中国的互利合作,期待中国在国际事务中发挥更大作用。

中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。

“以中国新发展给世界带来新机遇,为世界和平与发展和人类文明进步贡献智慧和力量”,峰会期间,习近平主席宣布推动上合组织发展的一系列务实新举措——

“中方愿在未来5年为成员国培训2000名执法人员,建立中国—上海合作组织反恐专业人才培养基地”“将向有需要的发展中国家提供价值15亿元人民币的粮食等紧急人道主义援助”“将于明年举办本组织发展合作部长会晤,产业链供应链论坛,建立中国—上海合作组织大数据合作中心”“未来3年为本组织国家的民众免费提供2000例白内障手术,提供5000个人力资源培训名额”……

就在撒马尔罕峰会召开之时,在塔吉克斯坦首都杜尚别,中塔工作人员正在紧锣密鼓开展首批本土师培训,为中国首家“鲁班工坊”正式开张运营做最后的准备;在巴基斯坦旁遮普省,中国企业承建的卡洛特水电站,将源源不断的电能输往巴基斯坦各地……亚欧大陆,处处写下中国同各国合作共赢的生动故事。

中国主张鼓舞人心:“路虽远,行则将至。让我们大力弘扬‘上海精神’,推动上海合作组织发展行稳致远,共同建设和平、稳定、繁荣、美丽的美好家园!”

(新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月17日电)

神舟十四号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动任务



陈冬(下)同时在外舱操作的画面。
新华社发

综合新华社北京9月17日电 (李国利杨欣)据中国载人航天工程办公室消息,9月17日17时47分,经过约5小时的出舱活动,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,完成出舱活动期间全部既定任务,航天员陈冬、航

天员蔡旭哲已安全返回问天实验舱,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,先后完成了舱外助力手柄安装、载荷回路扩展泵组安装、舱外救援验证等任务,全过程顺利圆满,进一步检验了航天员与

小机械臂协同工作的能力、验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的功能性能。

航天员刘洋在核心舱内配合支持两名出舱航天员开展舱外操作。此次是航天员蔡旭哲首次执行出舱活动任务。

神舟十四号航天员乘组二次出舱任务看点

舱外扩展泵组设计巧妙

不到1分钟就能安装到位

□新华社记者 胡慧 宋晨

9月17日,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,完成二次出舱活动全部既定任务,出舱活动取得圆满成功。

航天员出舱活动期间,先后完成了舱外助力手柄安装、载荷回路扩展泵组安装、舱外救援验证等任务,进一步检验了航天员与小机械臂协同工作的能力、验证了问天实验舱气闸舱和出舱活动相关支持设备的功能性能。

其中最引人注意的是,航天员为问天实验舱安装了一套由航天科技集团五院研制的扩展泵

组。与航天员首次出舱安装的问天实验舱热控扩展泵组不同,这次是在问天实验舱的外载冷却回路加装了一个扩展泵组。

为何要在问天实验舱舱外安装扩展泵组呢?这是因为空间站任务长达15年以上,作为冷却回路的关键部件,泵、阀、过滤器、传感器等都需要在轨更换。液路设备必须安装在舱内才能在整流罩的包络之中,而非密封舱塞满设备和管路电缆,如果身着厚重出舱服的航天员钻到非密封舱内换液路设备,难度可想而知。

为此,航天科技集团五院空间站热控设计人员大胆创新,提出了新的思路:在舱内装一套泵

(上接1版)

近年来,东盟已成为重庆最大的贸易合作伙伴。今年1—6月,重庆与东盟进出口662.9亿元,同比增长5.2%;截至今年6月,东盟累计在渝设立项目567个、累计合同外资85.3亿美元。

重庆重视东盟,重庆企业也看中这个潜力巨大的市场。“我们在组织代表团时,企业报名很积极,这也是今年重庆参展规模成为历届之最重要的原因。”左洋说。

发挥陆海新通道“媒介”作用

记者发现,在重庆展台,还展出了很多非“重庆造”产品,比如宁夏红酒、老挝咖啡、甘肃枸杞等。

原来,它们是由“陆海优品”平台聚集起来的。据了解,该平台由陆海新通道运营有限公司搭建,旨在借助陆海新通道的辐射带动作用,将沿线地区的特色产品汇聚起来,再分销各地,推动国内国际双循环。

“与其说是‘陆海优品’参展东博会,不如说是陆海新通道参展东博会。”西部陆海新通道运营组织中心负

(上接1版)

责人刘玮说,随着通道建设不断推进,东盟国家也积极参与到通道建设中。目前,从越南、印度尼西亚、泰国进出口的货物,分别占通道总货值的62%、12%和6%。

他说,通过“陆海优品”,将陆海新通道取得的成效向东盟、世界推介,能够进一步发挥通道“媒介”作用,扩大通道辐射范围,为沿线省市区提供更多发展机遇。

大龙网集团创始人、董事长冯剑峰对此深有同感。

16日下午,大龙网与老挝经贸集团签署合作协议,双方将在老挝设立龙城电商科技有限公司,建设老挝本土化服务中心。未来3年内,实现至少5亿美元的贸易进出口,并在3年内培养面向老挝、印尼、越南等东南亚市场的跨境电商本土化人才5000人。

“如果没有陆海新通道,这次合作不可能达成。”冯剑峰说,陆海新通道让重庆以及西部省市区,与东盟的经贸往来更加紧密。中老铁路开通后,两大通道叠加,发挥了1+1>2的效应。在东博会这样一个主要面向东盟的平台中,陆海新通道的优势与意义,

将得到更淋漓尽致体现。

左洋认为,陆海新通道打通后,重庆成为通道的运营组织中心,要积极统筹省际协作,这也促使重庆与沿线省区市的联系更加密切。

“这次东博会之所以邀请重庆担任‘魅力之城’,也跟在陆海新通道背景下,重庆与广西往来越来越密切有关系。”左洋说,重庆和广西都是通道开行之初的倡议者,也分别是通道的内陆枢纽和重要出海口。双方在东博会上的合作,其实也是在陆海新通道合作上的延伸。

抢抓RCEP机遇积极布局

分享RCEP新机遇,是本届东博会主题之一,这与重庆代表团的想不谋而合。

16日下午,重庆代表团在东博会现场举行了经贸交流会。市商务委主任章勇武向参会嘉宾推介重庆,并向在场的东盟国家代表抛出橄榄枝。

“我们本就希望,借东博会扩大重庆的‘RCEP朋友圈’,持续深化与RCEP成员国的合作。”章勇武说,从重庆参加本届东博会的情况来看,无

论是经贸活动还是现场展示,都基本达到了预期目标。

章勇武还表示,积极参加东博会,只是重庆抢抓RCEP机遇的具体举措之一。目前,重庆已编制出台《重庆市高质量实施〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)行动计划》,明确到2026年,重庆对RCEP成员国进出口额突破3000亿元。下一步,重庆将会有多项举措来推动实现上述目标。

“重庆已成为中国—东盟经贸合作的典范城市。”中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席许宁宁给予重庆高度评价。他认为,在东博会期间,重庆举办经贸交流活动,其实就体现了重庆在RCEP方面的积极作为。

他建议,未来,重庆应该进一步发挥自身的优势,积极向国家层面争取,让更多RCEP成员国和中国的合作共识在重庆落地生根。同时,重庆也要用好中国—东盟合作机制,争取将中国—东盟有关行业合作机制落户在重庆,打造中国—东盟产业行业制高点

和聚集地。

(据新华社北京9月17日电)

让国防知识在线上线下“火”起来

9月17日,在重庆师范大学训练场,不少新生在军训间隙拿起手机,积极参与到人民防空知识网上答题活动中。

记者从市人民防空办获悉,9月中旬以来,市人民防空办向大学城11所4万余名高校新生组织开展了人民防空知识网络答题活动,帮助大学新生上好“国防教育第一课”。

“网上答题可以加深印象,还可以参加趣味活动,很有意思。”重庆师范大学大一新生范昕潇告诉记者。

9月17日,江津区时代广场,2022年全民国防教育展举行。展览以“开启时代新征程 爱国强军谱新篇 铸盾强防为人民”为主题,由“传承聂帅崇高的革命精神 永续红色基因”“征兵政策”“我军武器装备”三个板块组成,生动详实地介绍了国防知识、现行政策、安全技能等。

17日这天,潼南区杨闇公杨尚昆旧居陈列馆设计布置了专题展板,其组建的宣讲团还走进全区各小学校,开展了“强我国防,立志报国”专题巡展巡讲活动。